

XIII

Приветствие участникам Юбилейного Пленума Российского общества патологоанатомов

Глубокоуважаемые коллеги, участники Пленума!

К сожалению, не могу лично выступить перед вами, но хочу приветствовать вас с этим важным событием в жизни нашего общества, т.к. кроме весьма интересной научной программы вы, вероятно, обсудите состояние дел в нашей специальности и в патологоанатомической службе.

Мне думается, что одной из основных животрепещущих наших проблем является кадровая проблема. Нас слишком мало для российского здравоохранения и это заставляет патологоанатомов работать с большой перегрузкой, что не может не отражаться на эффективности их работы. Кроме того, из-за этого должности патологоанатомов на местах занимают судебные медики и хирурги, что недопустимо, т.к. это представители других специальностей, обычно с примитивными представлениями о целях и задачах патологоанатомической работы. И это не может не сказываться отрицательно на качестве патологоанатомической службы в целом. Однако прогресс, перспективы развития любого общества связаны с приходом в него молодежи. Поэтому мне думается, что нам, особенно патологоанатомам, работающим в ВУЗах, надо обязательно работать со студентами, привлекая их в нашу специальность, показывая её значение в диагностике заболеваний, в контроле лечебно-диагностической работы больницы, её значении для медицины, как структурно-функциональной основы всей медицинской науки. Надо работать с молодежью в нашем обществе, может быть, возобновить бывшие когда-то популярными школы молодых патологоанатомов, которые проводили ведущие, наиболее опытные ученые и практики. Все это не просто, это тяжело в условиях нашей перегрузки, но без прихода к нам молодежи у нашей специальности не будет перспективы.

Во-вторых, мне кажется, что снизился уровень масштабности наших научных работ. Разумеется, и сейчас проводятся очень интересные и важные научные исследования, некоторые весьма актуальные, как, например, разработка проблем морфологии Covid -19 и постковидного синдрома, за что патологоанатом Е.А. Коган получила высокую Правительственную награду. Однако, что-то не видно исследований, равных по масштабу разработке проблем туберкулеза или ревматических болезней А.И. Струковым, или трудам А.П. Авцына по географической и инфекционной патологии, или А.М. Вихерта по атеросклерозу и, конечно, философии медицины И.В. Давыдовского.

Вероятно, нам надо думать не только о количестве опубликованных научных работ по несомненно важным конкретным научным проблемам, но и о исследованиях, определяющих патологическую анатомию, как теорию медицины.

Наконец, несколько слов о структуре нашего общества. Полагаю, что было большим нашим упущением создание отдельной Ассоциации онкопатологов. Мы все исследуем опухоли, независимо от того есть отдельное онкологическое общество или нет, онкология – это наиболее важная и повседневная работа каждого патологоанатома. Вместе с тем, нельзя оценивать онкологические процессы без понимания и знания общих закономерностей развития патологии.

Очевидно, что это понятно всем. Поэтому, я бы рекомендовал создать в нашем обществе онкологическую секцию, пусть она работает в контакте с Ассоциацией онкопатологов, но Российское общество патологоанатомов, не занимающееся вопросами онкологии, на мой взгляд, странное образование. Может быть, вы обсудите эти вопросы на этом Пленуме.

Желаю успеха и эффективной работы нашему Пленуму, здоровья и удачи всем его участникам и всем патологоанатомам России.

Почетный член Российского общества патологоанатомов
и почетный член его Президиума,
профессор В.С. Пауков.

